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Термін «духовність» походить від латинського слова spiritus, яким 

позначали «вітер» або «дихання», «подих». У французькій мові слово 
«духовність» має однакове значення з терміном «душа». Отже, найважливішим 
атрибутом духовності є жива енергія, подих, адже жодна жива істота не існує без 
дихання. Духовність за визначенням і є саме життя, але основне питання полягає 
у тому, як жити, як проживати це життя. 

  За останні двадцять років у країнах Євросоюзу та у Сполучених Штатах 
Америки проводяться масштабні дослідження щодо різних аспектів проблеми 
духовності у сфері вищої освіти. Так, дослідник Д. Біх стверджує, що інтерес до 
духовних вимірів вищої освіти постійно зростає. Подібні заяви він виголосив і на 
Міжнародній конференції Духовних студій. 

У його дослідженні, проведеному у 412 коледжах США, виявилось, що 
81% респондентів визначили себе як духовну особистість [1, с. 220]. Разом із тим 
саме визначення духовності учасниками цього дослідження не мало єдиного 
значення. Духовність розглядалась у різних вимірах: і як пошук духовності, і як 
самовладання, і як чуйність, і у релігійних вимірах. І це найбільший успіх цього 
дослідження у виявленні різноманітності трактувань розуміння духовності 
особистості. Першу групу визначень становлять внутрішньо орієнтовані 
значення, увага приділяється внутрішнім почуттям, відчуттям особистості. 
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У межах цієї групи виділяються значення, спрямовані на взаємодію. 
Оскільки, на думку респондентів, духовність визначає спосіб взаємодії 
особистості із зовнішнім світом. 

Р. Хаг у власній праці також схиляється до думки про внутрішнє 
походження духовності [2]. На його думку, духовність особистості надає сенсу 
життю та сприяє розумінню базових життєвих істин. Духовність існує і поза 
межами нашої свідомості і забезпечує взаємозв’язок усіх компонентів 
навколишнього світу. Духовність надихає на досягнення цілей, на праведне 
життя. Духовність охоплює всі сфери розвитку індивіда: розум, почуття, 
поведінку. Вона існує у розвитку, оскільки людина інтегрує життєвий досвід 
протягом усього життя. Таке визначення вченого носить, безумовно, світський 
характер та відкидає зовнішнє походження терміна та ідею його невизначеності. 

А. Чікерін намагався дати робоче визначення духовності із залученням 
широкого спектра людей різного походження. Проте науковець зазначив цікавий 
факт, що не кожна релігійна людина духовна і не кожна духовна людина є релі-
гійною. Духовність - це спосіб життя, який включає кожну мить існування. 
Духовна людина прагне зростання як найважливішої життєвої мети, і щоб бути 
духовними, ми маємо усвідомлено підходити до стилю власного існування.  

Більшість західних учених розуміють концепцію духовності, яка 
проявляється у розумінні, що ми є тими, ким ми є, а релігійна концепція, за їх 
баченням, полягає у тому, що ми є те, що ми робимо. Ці дві сутності існують 
незалежно одна від одної. 

Згідно з Е. Тісдейл духовність є «невловимою темою» і має сім важливих 
пунктів: 

1) духовність і релігія не однакові, але для багатьох людей вони є 
взаємопов’язаними; 

2) духовність - це усвідомлення і шанування цілісності та 
взаємопов’язаності всіх речей шляхом використання власного життєвого досвіду, 
віри в Бога тощо; 

3) духовність завжди присутня у навчальному середовищі; 
4) духовний розвиток являє собою рух до більшої автентичності власної 

особистості; 
5) духовність - це процес набування людського знання через несвідомі і 

символічні процеси, які більш за все виявляються в таких мистецьких формах, як 
музика, мистецтво, образ та ритуал; 

6) духовний досвід здебільшого трапляється зненацька; 
7) духовність значною мірою стосується самоосмислення. 
Ця класифікація з’явилася в результаті дослідження, проведеного 

Тісдейлом у 2003 році [7]. Наступного року вчений Є. Остін надав визначення 
духовності, згідно з яким духовність, по-перше, вказує на наші орієнтири, під 
якими мається на увазі наш суб’єктивний спосіб життя. Іншими словами, 
духовний феномен тісно пов’язаний зі свідомістю людини. Духовність пов’язана 
з тими цінностями, які ми вважаємо найдорожчими, нашими відчуттями того, хто 
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ми є і звідки ми походимо, наші переконання про те, чому ми тут - сенс і мета, які 
ми бачимо у своїй роботі та в житті, і наш сенс взаємозв’язку один з одним і з 
навколишнім світом.  Т. Сєржіованні представив аргументи, об’єднуючи ідею 
духовності із ідеєю керівництва вищими навчальними закладами. Основна ідея - 
це розуміння того, що лідерство починається з природного бажання служити 
іншим. Теорія, заснована на моральному зв’язку з духовністю, є метою 
дослідження вченого, а моральні зв’язки між учителями, батьками та учнями у 
процесі навчання відображають думки та ідеї цього напряму. 

Розглядаючи питання духовності, Дж. Хендерсон та В. Хой визначили 
зв’язок духовності та Щирості як «максимізацію» прийняття організаційної та 
особистої відповідальності за дії, а також відповідальність за своє місце в 
соціальному середовищі. 

Р. Неш і М. Свабі говорять про власне прагнення до духовного, що означає 
«подорож протягом усього життя для створення сенсу».  Р. Неш застосовував 
власне слово для розуміння духовності як керівництва до розуміння життя. 
Науковець використовує грецьке слово “epektasis”, яке позначає «напрямок» до 
таємниці, до «загадкової темряви», яка надихає знайти невгамовне бажання 
відшукати спокій, що перевершує мирське розуміння.  

Наукові джерела, які стосуються питання духовності у вищій школі, 
демонструють шляхи, завдяки яким можна досягти зв’язку з духовним. Проте 
неоднозначність або розбіжність у дослідженнях різних науковців часто може 
призводити до неможливості дійти єдиного та правильного висновку з приводу 
цієї теми. Є загальна думка, що добре ставлення до колег і вміння забезпечувати з 
ними справжню взаємодію, яка призводить до особистої та професійної 
реалізації, є одним із напрямів здобуття «духовності». Приклади духовних 
практик починаючи з початку XX століття показують прогресування включення 
духовності як життєвої частини до буття і можливості бути ефективним лідером. 
Навіть коли читач відокремлює релігійний аспект від слова «духовність», між 
ними все одно багато спільних розумінь. 

У сучасному світі все більше уваги приділяється духовності, особливо 
взаємопов`язаним з нею поняттям – лідерству, наставництву та керівництву у 
вищій освіті. Нинішні дослідники пропонують включення власних дій, зокрема 
духовності, у великий інструментарій, необхідний для ефективного керівництва, 
адже духовність може мати місце у прийнятті рішень у провідних установах 
вищої освіти. 
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Поняття «процес» розглядається як просування, рух уперед, зміна і як хід 

розвитку якого-небудь явища, послідовна зміна станів у розвитку, закономірна, 
послідовна, безперервна зміна наступних один за одним моментів розвитку [6, 
с. 39-40]. 

У своїй роботі ми розглядаємо процес формування, підкреслюючи участь 
педагога в даномуосвітньо-виховному процесі. 

Формуванням ми маємо право вважати не будь-який процес розвитку, а 
тільки такий, який за спрямованістю носить фінальний характер, спрямований на 
досягнення певного цілісного вигляду. 

Багато вчених вважають, що процес виховання нескінченний і не може 
бути завершеним. Ми сприймаємо цю точку зору, але вважаємо, як у будь-якому 
процесі, у формуванні індивідуального іміджу зберігається загальність органічної 
єдності безперервного й перервного. При всій безперервності психічного 
процесу, в ньому завжди є й щось перервне. Індивідуальний імідж майбутнього 
вчителя є перервним компонентом усередині єдиного безперервного процесу 
розвитку культури педагогічної діяльності. Після свого виникнення 
індивідуальний імідж майбутнього вчителя продовжує «жити» у психічному 
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